
Апстракт: У тексту је обрађено зидно сликарство у цркви Светог 
Николе у Косовској Каменици, његове тематске и ликовне особености. 
Црква је изграђена 1862. године, у јеку верске обнове у Рашко-призрен-
ској епархији. Осликао ју је дебарски зограф Аврам Дичић 1905. године, 
те је овај сликани програм најпозније његово дело које нам је данас 
познато. Овај живопис је значајан стога што доприноси атрибуцији 
и датовању других дела црквене уметности у Рашко-призренској епар-
хији.

Кључне речи: зидно сликарство, Косовска Каменица, XX век, Рашко- 
-призренска епархија, Аврам Дичић

Косовска Каменица се налази у области познатој као Новобрдска 
Крива река, 27 km североисточно од Гњилана. У писаним изворима 
Каменица се помиње у XV веку, у књизи дужника новобрдског 
трговца Михаила Лукаревића, од 1433. до 1438. године, и 1455. годи-
не у првом турском попису области Бранковића. Такође, приложници 
из Каменице помињу се 1764. године у књизи приложника манасти-
ра Девича.1 Село Каменица је првобитно било на другој локацији, на 
Робовачкој реци, где се и данас налази део Каменице. Након што су 
им Турци отели земљу, Срби су се померили на Криву реку, где су 
формирали ново насеље.2 Од 1946. године село Каменица је среско 
место, а данас је град и средиште општине.

У центру Косовске Каменице налази се црква Светог Николе, 
подигнута 1862. године, у јеку верске обнове у Рашко-призренској 
епархији.3 О томе сведочи запис над улазом у цркву, исписан новим 
правописом: „Дозволом земаљске власти храм је овај сазидан год. 
1862. / Благословом Његовог Високопреосвештенства Архиепископа 
и Митрополита Рашко-призрен- / ског. Г. г. Нићифора овај је храм, уз 
припомоћ побожних хришћана, у унутрашњости достојно / лепим 
правосл.-хришћанским изображењима украшен. / Вечита слава 
свима прилагачима ове светиње! / У Каменици 8. Октомбра 1905. г.4

Црква Светог Николе је једнобродна, засведена полуобличастим 
сводом и покривена двосливним кровом. У обради ентеријера домини-
ра троделна подела на олтарски простор, наос и припрату. Полукружна 
олтарска конха споља је тространа, док је од употребних ниша кон-
струисана само она у северном делу олтара намењена вршењу проско-
мидије. Врло уски прозорски отвори и њихов мали број допринели су 
изразито мрачном ентеријеру цркве. У западном делу, над припратом, 
конструисана је и галерија, са високом, дрвеном решеткастом оградом 
таласасте структуре. У каснијим интервенцијама, на западној страни је 
дозидана затворена спољашња припрата. Она има правоугаону основу 
и троспратни звоник над улазом.

Црква Светог Николе је осликана 1905. године, са благословом 
рашко-призренског митрополита Нићифора. Аутор зидног сликар-
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ства оставио је запис о свом раду у дну представе Светог Николе, 
над улазом у храм: „Прилаже Аврам Дичић зограф ис с. Тресанче 
Дибранец“.

АВРАМ ДИЧИЋ

Аврам Дичић (1840/44–1923), син и ученик чувеног Дича Зографа из 
дебарског села Тресонче, бавио се црквеним сликарством широм 
Балкана – како на тлу Македоније, тако и у Бугарској и јужној 
Србији.5 У више наврата био је ангажован у Рашко-призренској 
епархији, те је тако 1870. године радио на осликавању цркве Успења 
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Богородице у селу Доње Кормињане.6 Током 1875. године био је 
ангажован на поновном осликавању цркве Светих апостола у мана-
стиру Пећка патријаршија.7 Наредне 1876. године насликао је икону 
на којој је представљено Вазнесење Светог пророка Илије, која се 
налазила у цркви Светог Илије у Вучитрну, а данас се чува у мана-
стиру Бањска.8

Радови Аврама Дичића и његових најближих ученика срећу се и 
почетком XX века у северозападним деловима Рашко-призренске епар-
хије. У цркви Светог Николе у Штитарима код Новог Пазара иконе на 
иконостасу потписао је Аврам Дичић са синовима Дебрелија, у априлу 
1902. године.9 У Благовештењској цркви у Штиткову код Нове Вароши, 
у августу исте године, на иконостасу су се потписала браћа Дичићи из 
Дибра, с. Тресанче.10 Пикторална поетика и иконографски обрасци 
упућују да су исти сликари радили зидно сликарство у цркви Светог 
Николе у Новом Пазару 1901. године, као и иконостасе у оближњим 
манастирима Кончулић и Врачево и цркви Светог Димитрија у 
Митровој Реци. Такође, велике сличности између иконописа у 
Штиткову и иконописа и живописа у цркви Светог Петра и Павла у 
поткопаоничком селу Луково, уочио је Слободан Раичевић.11 И на 
самом југу епархије, у Сиринићкој жупи, нађене су сличности са пра-
зничним иконама које се налазе на иконостасу цркве Светог Николе у 
Штрпцу, за које нам нису познати ни аутор ни време настанка.

На то да се сви ови радови могу довести у везу са Аврамом 
Дичићем, упућује управо зидно сликарство у Косовској Каменици, 
настало 1905. године, као најпозније његово дело до сада познато. 
Осим препознатљивог ликовног манира, томе у прилог сведочи и већ 
поменути потпис сликара изнад улаза у храм. О томе да је Аврам 
Дичић почетком XX века био ангажован у Рашко-призренској епар-
хији, говори и вест објављена у Цариградском гласнику 1902. године: 
„Сад, пред Митровдан, дође један мајстор [зограф] – Дибранац – 
мајстор Аврам, врло добар сликар, са препоруком Њ. ВПр. г. Нићифора 
да може свуда по његовој епархији радити.“12 Сликар је био позван у 
време када је митрополит радио на уређењу приштинске цркве Светог 
Николе. Према овом наводу, он је тамо насликао десетак појединачних 
икона по наруџбини виђенијих Срба, а у сврху њиховог прилагања 
цркви. Даље се наводи: „Тако је сад наша црква напуњена лепим 
бројем светих наших православних икона, које су све у духу лепога 
нашег православља. [...] Не зна се да ли ће мајстор Аврам остати дуже 
код нас; ако остане, надамо се да ће нам сва црква бити исписана 
[...].“13 Сва је прилика да су иконе које се помињу у чланку заправо 
зидне слике, које су у великој мери уништене 2004. године.14

Забуну око атрибуције свих наведених радова може створити 
презиме којим се сликар служио, као и недовољно познавање њего-
вог приватног живота. Наиме, он се најчешће потписивао као Дичов, 
али се приликом рада у Вучитрну и Пећкој патријаршији служио 
презименом Дичовић. Дичић је презиме које је користио у последњој 
фази рада, пред крај живота, а које су користили и његови ученици. 
Остаје отворено управо и то питање ко су били његови ученици, 
односно сарадници, они који су се потписивали као браћа Дичићи, а 
чији се радови срећу и у Врањској епархији.15 Познато је само да је 
Аврам Дичов имао сина Крсту, који се бавио сликарством и потписи-
вао као Коста Аврамов Дичић, а који је живео до 1939. године.16 
Истраживање његових радова у црквама на југу Србије - у Сејацу 
(1902), Љиљанцу (1905), Горњој Љубати (1925) и Трговишту (1926) 
- указује на велике подударности у маниру оца и сина и коришћење 
истих иконографских образаца.17
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ОСНОВНЕ ОДЛИКЕ ЗИДНОГ СЛИКАРСТВА

Програм зидног сликарства у Косовској Каменици је конципиран 
тако да прекрива све зидне површине, осим оних које се налазе 
испод галерије и нивоа сокла. У распореду сцена и фигура испошто-
вани су хијерархија светих личности, сакрална топографија храма и 
намена богослужбеног простора. Површине бочних зидова носе 
зидно сликарство развијено у две зоне - прву, са стојећим фигурама 
националних светитеља, и другу, са стојећим фигурама светих апос-
тола, односно јеванђелиста. Трећа зона, која илуструје Христов стра-
дални пут, заправо је смештена на своду, на чијем су средишту пред-
стављени ликови који се и уобичајено сликају на том месту у ново-
вековним храмовима балканског културног модела.

Зидно сликарство у Косовској Каменици је обликовано у виду 
сведеног програма, у којем се наглашавају одређене идеје, иако је 
било довољно места за детаљније развијање циклуса и приказ знатно 
већег броја светитеља. Живописом доминира плава боја, која се 
јавља на готово свим сценама у виду позадине или неког њеног дела. 
Сликане сцене смештане су у правилне оквире црвене и беле боје. 
Зона сокла је прекречена а у наосу је прекривена дрвеним ламперија-
ма. На галерији, где се на северном, јужном и западном зиду налази 
по једна сликана сцена, зона сокла је осликана флоралном декора-
цијом у црвеној и драперијама у плавој боји.

Иако настало 1905. године, зидно сликарство у Косовској 
Каменици одговара поетици зографског сликарства актуелног на 
Балкану у време верске обнове.18 На почетку XX века ово сликарство 
је било статично, са наглашеном линеарношћу цртежа, скромном 
палетом боја и сведеном флоралном декорацијом. Традиционалност 
овог сликарства се огледа у чињеници да су приликом живописања 
осликаване све зидне површине. Традиционални наративни програми 
нису напуштени ни под утицајем патронажних механизама, јер је 
принцип традиционалности доминантан и у ктиторским подухватима.

У тумачењу програма и иконографије црквене уметности немо-
гуће је заобићи механизме приложничке праксе, која је, заснивајући 
се на религиозним осећањима, обликовала предмете који припадају 
визуелној култури.19 Ова пракса утицала је у Косовској Каменици на 
програм зидног сликарства, али и на процес изградње и обнове 
храма, изглед иконостаса и снабдевеност цркве потребним утварима. 
О утицају приложништва у Каменици сведоче сачувани приложни-
чки записи испод одређених сликаних сцена или светитељских фигу-
ра. На западној фасади, где су изнад улаза насликане стојеће фигуре 
светитеља, испод сваке је остављен приложнички запис у сликаном 
оквиру. Тако сазнајемо да лик Свете Недеље „Прилаже Стојадин 
Станковић из с. Ваганеш“, архангела Михаила „Прилаже Таса 
Станковић“, архангела Гаврила „Прилаже Стојан Димитровић“, а 
Свете Варваре „Прилаже Наско Нисић“. Већ је поменуто да лик 
патрона храма, Светог Николе, „Прилаже Аврам Дичић зограф ис с. 
Тресанче Дибранец“.

У храму, испод лика Свете Петке стоји: „Прилаже Фила 
Стојановић и Младен Стојковић“, док испод лика Свете мати 
Ангелине пише: „Прилаже [...] Филић и Живко Анђелковић“. 
Приложнички записи остављени су и испод ликова Светих Козме и 
Дамјана. Тако испод лика Светог Козме стоји: „Прилаже Траико 
Арсић и Траико Џарлић“, док испод фигуре Светог Дамјана пише: 
„Прилаже Пера Стојановић и Стоша Трајковић“. Такође приложни-
чке записе срећемо и на галерији, где је записано да сцену Рођења 
Светог Јована: „Прилаже Васа за свога сина Косту из с. Царевце“, а 
сцену Ваведења Богородице: „Прилаже Боса Стојновићева за упокој 
душе свога оца Стојана и Траико Костић из с. Аиновце“.
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ЗИДНО СЛИКАРСТВО У ОЛТАРСКОМ ПРОСТОРУ

Олтарска апсида носи уобичајену декорацију, те је у првој зони 
насликана Служба архијереја, док је изнад Богородица Шира од 
небеса. Приказивање истакнутих архијереја и литургичара хришћан-
ске цркве у сцени Служба архијереја сведена је на избор од четири 
стојеће фигуре око Часне трпезе. Северно од трпезе налазе се Свети 
Григорије Богослов (stäQi grigorIÍA bägoslova) и млађи Свети Јован 
Златоусти (stäQi Jwann zlatoMst), док су са друге стране Свети Василије 
Велики (stäQi vasIlIA veÍliÏkiÍ) и Свети Атанасије (stäQi a×TanasIa). Сви су 
приказани фронтално, осим Светог Јована Златоустог, који је благо 
повијен ка трпези.

Сви десном руком благосиљају, а у левој држе текстове и одеве-
ни су у архијерејске одежде, оперважене златним рубовима. Одежде 
су у комбинацији црвене и плаве боје и састоје се од стихара, сакоса, 
омофора и епитрахиља са ресама, наруквица, крстова на грудима и 
надбедреника са кићанкама. Једино Свети Василије Велики нема 
надбедреник. Свети Григорије Богослов у руци има отворено 
Јеванђеље, на којем су исписане речи: „i×zrAÍ- / dio w / presty / i× pre;- / 
iÍstyiÞ / prebläg- / oslove / niyi...“ Свети Јован Златоусти у руци има раз-
вијени свитак, на којем је текст: „i× sot- / voriÏ / Mbo / hleb seiÞ / ;estnoe / 
tylo“. И Свети Василије Велики има развијени свитак, на коме су 
речи: „a eÕ/e b;aÍ[i sei×, ;estnoÏ} krov / hr¶ta tvoegw“. На послетку, на 
Јеванђељу, које у левој руци држи Свети Атанасије, исписано је: „i× 
spo- / dobi / nas vl̈ko / soder / znovenJ / em, iews- / M/denw /smyti...“

Часна трпеза, насликана на композицији Службе архијереја, има 
облик уобичајен у свим нововековним храмовима Рашко-призренске 
епархије и Васељенске патријаршије, у виду четвороугаоне плоче на 
једној каменој стопи.20 На трпези се налазе бела индитија, декориса-
на црвеним флоралним мотивима, две упаљене свеће, затворено 
оковано Јеванђеље, путир и дискос са звездицом.

У темену апсиде налази се представа Богородице Шире од небе-
са ([iÍr[aA n¶besô), у типу знамења. Богородица је насликана потпојас-
но, наспрам златне позадине, док се између њене фигуре и Службе 
архијереја налазе усковитлани облаци. Има округли нимб, из којег 
избијају светлосни зраци, и одевена је у црвени мафорион, испод 
којег се виде рукави плаве хаљине, при чему су оба одевна предмета 
украшена златним рубовима. У складу са приказаним иконограф-
ским типом, Богородица обе руке држи раширене, а на грудима има 
медаљон, у којем је насликан Исус Христос Емануил. Представљен 
је као стојећа фигура, потпојасно, како благосиља обема рукама, у 
дугачкој белој туници, са црвеним појасом. Са обе стране 
Богородичине фигуре насликан је по један двокрили херувим.

У првој зони северног, јужног и источног зида олтарског просто-
ра налазе се стојеће фигуре ђакона. На северном зиду је Свети ђакон 
Прохор (sätQÍiÞ dJakon prohor), а наспрам њега, на јужном, Свети ђакон 
Никанор (sätQÍiÞ dJakon nikanor). На источном зиду северно од Службе 
архијереја је Свети ђакон Роман (sätQÍiÞ dJakon roman), смештен изнад 
нише протезиса, у којој је насликан Христос, док је са друге стране 
Свети архиђакон Стефан (sätQÍiÞ aÑrhJdJakon steÏfan).

Сви ђакони су насликани као стојеће фигуре у трочетвртинском 
профилу и постављени наспрам тробојне позадине, којом доминира 
плава боја, а која је примењена и у сцени Служба архијереја. Сви су 
приказани у млађој животној доби и сви су, осим голобрадог Светог 
Стефана, приказани са нешто дужом смеђом косом и краћом смеђом 
брадом. Њихови стихари су декорисани флоралним мотивима, а на 
орарима је исписано: sät sät sät, чиме се визуелно указује на то да ђакон-
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ске радње евоцирају служење анђела.21 Иза Светог Прохора је бела 
драперија са црвеним цветовима, док је иза Светог Никанора драпе-
рија црвенкасте боје.

У ниши протезиса насликан је Исус Христос (I=s h=s), који благо-
сиља пред Часном трпезом, на којој су путир, дискос са звездицом и 
две упаљене свеће.22 Приказивање Христа у свештеничкој улози, 
како благосиља дарове, указује на њега као свештеника по реду 
Мелхиседековом, што потиче од идеје јерејства, која је наговештена 
у Старом завету (Исаија 53, 10), псалму пророка Давида (Пс. 110, 4) 
и описана у Посланици апостола Павла Јеврејима.23 Ова идеја изра-
жена је и у представи Исуса Христа Архијереја, која се јавља у теме-
ну нише проскомидије у цркви Свете Петке у Стражи.

У другој зони олтара цркве у Косовској Каменици остварен је 
старозаветни циклус, сачињен од сцена Жртва Аврамова, Гостољубље 
Аврамово, као и Жртве Каина и Авеља на тријумфалном луку. 
Приказивање старозаветних сцена у олтарском простору било је уте-
мељено и у почетку вечерњег богослужења, које је посвећено сећању 
на историју Старог завета.24 Старозаветне сцене носе евхаристоло-
шко значење и представљају префигурације Христове жртве, 
Евхаристије и Тајне вечере, услед чега се и сликају у олтару.25 
Истовремено, Гостољубље Аврамово представља и старозаветну 
префигурацију Светог Тројства.26

Изнад олтарске апсиде, на јужној страни је представљена Жртва 
Авељева (/ertva avelova), а наспрам ње, на јужној страни, Каинова 
жртва (/ertva kainova). Обе сцене су конциповане на исти начин, сли-
кане готово као у огледалу. У пустињским пејзажима су постављени 
зидани жртвеници и на њима распламсала ватра. Испред Авеља гори 
овца, док пред Каином гори сноп жита.27 И Жртва Аврамова (/ertva 
avraamla) компонована је као устаљено иконографско решење.28 У 
пустињском пејзажу је представљен жртвеник, који понавља облик 
жртвеника из сцена које представљају жртве Каина и Авеља. На жр-
твенику седи наг Исак, са прегачом преко бедара, везаних руку. Над 
њим стоји Аврам, који је замахнуо ножем, а наспрам њега је анђео на 
облаку, који је спречио жртвовање. Анђео вуче Арвама за огртач и 
показује му на овна, који је роговима везан за дрво, које се налази у 
десном углу.

У највишој зони источног зида, изнад старозаветних жртава, 
налазе се Благовести Богородици. Композиција је решена тако да су 
фигуре Богородице и архангела Гаврила смештене око прозора који 
се налази у самом врху, непосредно испод свода. Архангел Гаврило 
је насликан са северне стране, окренут ка Богородици, са развијеним 
свитком у рукама. Богородица је такође приказана у стојећем поло-
жају, са свитком, на ком је текст, који представља наставак дијалога 
са архангелом. Са прозора се према њој спуша голуб Светог духа. 
Између њих се налази сто, на којем је затворена књига.

На своду олтара насликан је Бог Отац Саваот (g¶d savaoT), сме-
штен у оквир, у чијим се угловима налазе двокрили херувими. Господ 
је приказан потпојасно, са раширеним рукама, и одевен у белу хаљи-
ну са црвеним огртачем. Око главе има троугаони нимб, док је 
испред њега насликан мундус, уоквирен облацима. Иконографско 
решење којим се представља антропоморфна представа Бога Оца 
усвојено је у барокном сликарству, преко руске и украјинске умет-
ности XVII века, као лик старца, Ведхи Денми, из визије пророка 
Данила.29 Лик Бога Оца заузима најважнију позицију у организацији 
црквеног простора, уједно указујући на његову светост. Позиција 
лика Бога Оца над олтарским простором у спрези је и са тумачењем 
Евхаристије као приношења новозаветне жртве Богу.30
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Северно од централне фигуре Бога Оца налази се сцена која 
представља Сабор светих архангела, док је наспрам ње, са јужне 
стране, Гостољубље Аврамово. Сабор светих архангела (sobor 
arhangelski) представља архангеле на небесима, окупљене око медљо-
на са потпојасним ликом Христа Емануила. Средиште композиције 
заузима архангел Рафаил, који држи медаљон, док су поред њега 
архангел Михаил, са мачем у руци, и архангел Гаврил, са крстом у 
рукама. Сви архангели, осим Михаила, одевени су у ђаконске оде-
жде. Представа Сабора архангела, као војске бестелесних сила, једна 
је од најчешће приказиваних из циклуса архангела у византијској и 
поствизантијској уметности.31

Гостољубље Аврамово, насликано на јужном зиду, представља 
комбинацију иконографских решења.32 Три анђела са дугачким 
крстовима у рукама седе за трпезом. Према решењу из ерминије 
Дича Зографа, трпеза је постављена испред дрвета, у екстеријеру, у 
чијем се једном крају налази брдо. На трпези се налазе хлеб и посуде 
са јелом. Испред стола клечи Аврам, одевен у црвену хаљину. Анђеле 
гости Сара, која излази из куће, чија су врата отворена. Одевена је у 
плаву хаљину, са белом прегачом и марамом на глави.

ЗИДНО СЛИКАРСТВО У НАОСУ

Зидно сликарство у наосу је конципирано тако да прву зону заузи-
мају стојеће фигуре српских светитеља, док су изнад њих, у другој 
зони, стојеће фигуре светих апостола. Прву зону северног зида зау-
зимају стојеће фигуре Светог Симеона Мироточивог (st=Qi simeon 
miroto;ivi), Светог Стефана Дечанског (stQi stefan de;anski), Светог 
кнеза Лазара (stQi (...) lazar) и Светог краља Милутина (st=Qi kral 
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milMtin). Сви светитељи су приказани у ентеријеру, осим Светог 
Симеона Мироточивог, који је постављен спрам неутралне позадине. 
Такође су сви насликани испред стола, изнад којег је прозор, док је 
иза њих драперија.

Свети Симеон Мироточиви је представљен као великосхимник, 
са моделом Студенице у левој руци, чиме се истиче његова ктиторска 
улога у оснивању овог манастира.33 У десној руци држи свитак са 
речима молитве Светог Јоаникија Великог: „oupov- / ani×e / moe / o=c moi 
/ i pri- / by/i[e / moe“. Иако је до монашења био велики жупан, Свети 
Симеон се увек приказује као великосхимник, чиме се првенствено 
слави његов монашки подвиг.

Свети краљ Стефан Дечански насликан је са смеђом косом и 
брадом, у белом владарском орнату и са хермелинским огртачем, 
како у десној руци има скиптар, а у левој крст. На столу испред њега 
су затворена књига и перо, умочено у мастило, док је иза њега масив-
на бела драперија. У готово свим црквама Рашко-призренске епар-
хије у којима се јавља лик Светог краља у зидном сликарству, свети-
тељ је приказан са палмовом граном. Овај атрибут мучеништва изо-
стављен је само у цркви у Косовској Каменици, чиме је примарно 
наглашено његово владарско достојанство.

Свети кнез Лазар представљен је са дугом седом косом и бра-
дом. На глави има круну, а одевен је у кратку тунику, декорисану 
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флоралним мотивима, и хермелински огртач. У десној руци држи 
скиптар и крст, док у испруженој левој руци има небеску сферу. На 
столу испред њега је масивни запрестони крст, украшен листовима 
палме, док је иза њега бела драперија, са плавим цветовима. На 
месту где је предвиђен прозор налази се конструктивни део правог 
прозора. Кнез Лазар је најчешће приказиван како у руци држи своју 
одрубљену главу, чиме се представља иконографски тип декапитира-
ног косовског страдалника, кефалофора.34 Ипак, у Косовској 
Каменици, као и у цркви Светог Стефана у Великој Хочи, кнез Лазар 
је приказан са сфером у подигнутој десној руци, док у другој држи 
поменуте атрибуте.

Свети краљ Милутин носи плаво владарско одело, огртач и 
круну на глави. У десној руци држи скиптар, а у левој крст. Испред 
њега је сто, на којем је затворена књига, док је иза бела драперија, 
украшена црвеним цветовима. У раскошној владарској одежди 
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5. 	Saint Stefan Dečanski, north wall 	
of the naos



Светог краља Милутина насликао је и Костадин Крстев у Добротину, 
Димтирије Андонов Папрадишки у Станишору и неко из Дичићевог 
круга у Новом Пазару. Лик краља Милутина јавља се једнако и у 
иконопису на тлу Рашко-призренске епархије.

Наспрам поменутих српских светитеља, у првој зони јужног 
зида налазе се стојеће фигуре Светог Саве (st=Qi savva g. arhiIepiskop 
srbski), Светог Арсенија (st=QiÞ aÕrsenia patrJarh serbski), Светог цара 
Уроша (st=QÍi car uÕro[) и Светог Прохора Пчињског (st=Qi prohor p;inski). 
И овде су сви светитељи приказани у ентеријеру, осим Светог 
Прохора.

Свети Сава, сигниран као архиепископ српски, приказан је са 
дугом седом косом и брадом, у архијерејском орнату, са митром на 
глави. У десној руци држи запрестони крст, док у левој има дугачку 
архијерејску палицу са афронтираним змијама на врху.35 На столу 
иза њега је масивна књига, док је изнад прозор. Свети Арсеније, 
сигниран као српски патријарх, одевен у архијерејски орнат, са ми-
тром на глави, у десној руци држи затворено Јеванђеље, а у левој 
архијерејско жезло. У ентеријеру, у којем је постављен, нема ни 
стола ни драперије, који се јављају на другим приказима. Инсистирање 
на легитимитету и континуитету Српске православне цркве свој 
визуелни одраз добило је сликањем Светог Саве и Светог Арсенија, 
уместо уобичајеног приказивања са оцем, Светим Симеоном.

Свети цар Урош је представљен као голобради младић у белом 
владарском орнату и хермелинском огртачу. На глави има круну, у 
десној руци скиптар, а у левој крст. На столу испред њега је небеска 
сфера, иза плава драперија. Иконографски тип по којем се слика цар 
Урош, као голобради младић у владарској одежди, представља одјек 
традиције о нејаком Урошу, која се рађа у XVI веку и наставља за-
хваљујући патријарху Пајсију, који је саставио службу и житије цара 
Уроша 1642. године.36

Свети Прохор Пчињски је приказан у великосхимничкој ризи, са 
дугом седом брадом. У десној руци има крст, а у левој штап и дуга-
чку белу бројаницу. Приказан је према иконографском обрасцу који 
се развијао у средњем веку и који је као такав био пренет и у новове-
ковне сликарске приручнике.37 Упутство за сликање Светог Прохора 
у скупини четворице јужнословенских пустиножитеља налази се и у 
непубликованом приручнику Дича Зографа.38 Култ Светог Прохора 
био је наглашен у областима географски блиским Пчињском мана-
стиру, у којем су похрањене његове мошти и који представља сре-
диште његовог култа. Стога се његова стојећа фигура среће у 
Косовском Поморављу, у Каменици, где је насликан уз српске влада-
ре, и у Доњем Кормињану, где је насликан на западној фасади.39

Другу зону северног и западног зида заузимају стојеће фигуре 
апостола, који су у истим сликаним рамовима груписани по двојица. 
У другој зони северног зида налазе се Свети апостоли Петар (stQi 
ap¶l petar) и Матеј (st=Qi eV§list matei), као и Марко (st=Qi eV§list marko) и 
Андреј (stQi ap¶l andreIa). У другој зони јужног зида насликани су 
Свети апостоли Павле (aÑp¶l pavel) и Јован (st=QiÞ eÕV§list IÑwan), и до њих 
Лука (st=QiÞ eÕV§list lMka) и Симон (st=QiÞ aÑp¶l sVÈmon). Свети Павле у десној 
руци држи мач, а у левој кутију са свицима, док јеванђелисти Јован, 
Лука, Матеј и Марко имају перо и затворено Јеванђеље. Андреј, 
Симон и Петар држе свитке, од којих је развијен само онај у 
Петровим рукама, на којем је исписано: „petar / ap¶l Ii=s / hr¶tov“. Сви су 
одевени у једноставне хаљине и огртаче, у комбинацији црвене и 
плаве боје. Насликани су наспрам позадине, која је решена у виду 
два хоризонтална регистра. Две горње трећине су плаве боје, док је 
доња трећина сива.
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35 О иконографији Светог Саве у 
XIX веку в. Женарју Рајовић 2017: 363–
368.

36 Павловић 1965: 114; Петковић 
2007: 112–113.

37 Грозданов 1983: 159–180; 
Макуљевић 2008а: 62–63.

38 Мутафов 2001: 276–277.
39 Женарју 2014: 298–300.
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ЗИДНО СЛИКАРСТВО У ПРИПРАТИ

Прву зону северног зида припрате заузимају стојеће фигуре Светог 
Козме и Дамјана (st=Q i bezsrebrenJci kozma iÞ damIan) у заједничком слика-
ном оквиру. Светитељи су приказани у ентеријеру, поред стола, на којем 
су приказани медицински инструменти. Обојица су са карактеристич-
ним кутијама и прибором у рукама, који упућују на њихов позив. 
Ентеријером доминирају драперије у оба угла сцене, као и прозор, кроз 
који се види небо. Изнад њих, у другој зони су Свети апостоли Тома 
(st=QÏi× ap¶l toma) и Вартоломеј (st=Qi ap¶l vrtolomei), обојица са свицима у 
рукама, одевени у црвено-плаве комбинације хаљине и огртача.

Прву зону јужног зида припрате заузимају стојеће фигуре Свете 
Петке (st=aA prepodobna petka) и Свете мати Ангелине (st=aA prepoÏdobna 
mati a×ngeliÍna), такође у заједничком сликаном оквиру. Светитељке у 
монашким ризама су насликане у амбијенту у којем доминирају 
црвене драперије и прозор. Света Петка у десној руци држи муче-
нички крст и бројаницу, а у левој лист палме и свитак са речима: 
„vyrM} / vo e×di- / nago / b=ga / w×c=a / vsede- / r/i- / telA, / tvorca /nb=M / i× zemli“. 
Света мати Ангелина у десној руци држи затворено Јеванђеље, док у 
левој има три атрибута: крст, палмову грану и бројаницу. Изнад њих, 
у другој зони су Свети апостоли Јаков (st=QiÞ aÕp¶l IÑ]×kov) и Филип (st=QiÞ 
aÕp¶l filJp), који су, као и други апостоли, приказани са свицима у 
рукама и у истој врсти одеће.

Иако припадница Свете лозе деспота Бранковића, Света мати 
Ангелина је популарност стекла, пре свега, захваљујући женској 
побожности, и као мученица и чудотворица, приказује се у монашкој 
ризи. Популарност њеног култа у XIX веку може се поредити само са 
култом Свете Петке, са којом је и насликана у Каменици и Пасјану.40 
Њихово приказивање, којим се визуелно и идејно представљају као 
пандани, није необична појава у црквеном сликарству XIX века.41 
Њихово заједничко истицање, проистекло је из великог поштовања 
светитељки међу женама, пре свега према принципу родне идентифи-
кације, а истовремено је доприносило јачању оба култа.42
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40 Женарју Рајовић 2016: 180. 
41 Уп. Зарић-Ћировић 2010: 307.
42 Зарић-Ћировић 2010: 307–312.
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6. 	Света Петка и Света мати 
Ангелина, јужни зид припрате

6. 	Saint Petka and Saint Mother 
Angelina, south wall of the narthex



Приликом осликавања цркве, осликан је и лук који повезује 
пиластре који деле наос од западног дела храма. У темену лука је 
насликан медаљон и у њему потпојасна фигура Светог пророка 
Исаије (pr³rok isaJa). Јужно од њега приказан је Свети пророк Јеремија 
(pr³rok JeremiIa), док је на северној страни Свети пророк Илија (pr³rok 
JliJa). Свети пророк Исаија је приказан спрам плаве позадине, одевен 
у сиву хаљину, са црвеним огртачем. Лева рука му је савијена у лакту, 
а кажипрст показује ка небу. Пророци Јеремија и Илија су приказани 
на исти начин, као стојеће фигуре, са једном руком подигнутом и 
исписаним свитком у другој руци. На свитку Светог Јеремије стоји: 
„lobzae[i i prodae[i / JMdo, celMe[iÞ iÞ nestidi× / [isA“. Свети Илија је 
насликан у црвеној хаљини и свом карактеристичном огртачу, како у 
руци држи свитак са речима: „ou;enik hleb prJe miÍ / po hlyby WlM;aetsA, 
proda- / nJ} poM;aAi×sA“.

ЗИДНО СЛИКАРСТВО СВОДА НАОСА И ПРИПРАТЕ 

С обзиром на то да у цркви Светог Николе у Косовској Каменици 
није конструисана купола, полуобличасти свод је добио декорацију 
која евоцира њено постојање.43 Средишњи део свода у наосу заузи-
мају Исус Христос Сведржитељ и Света Тројица, док су бочно 
смештене сцене које припадају циклусу Христових страдања. Ово 
сликарство идејно представља целину са сликарством у западном 
делу припрате, где је у средишту свода Свети Никола, окружен сце-
нама Христових страдања.
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7. 	Исус Христос Сведржитељ, 	
свод наоса

7. 	Jesus Christ Pantocrator, vault 		
of the naos



Христос Сведржитељ (I=s h=s vseder/itel) насликан је над предол-
тарским простором, како седи на облацима, у кружном пољу, 
смештеном у правоугаони рам. Одевен у црвени хитон и плави хима-
тион, он десном руком благосиља, док у левој држи отворено 
Јеванђеље, на којем су исписане речи „vi×di / te vi×d / ite ]Ðko / az esm / 
spas mi×ra“ (Јв. 8, 12). Око Христове главе налазе се Сунце и месец са 
звездама. На кружници, унутар које је насликан, исписан је текст: 
„azô esm istinaA vQ /e grozdIe“. Следећи логику имитације куполног 
простора, сликар је у угловима између кружног и квадратног рама 
насликао симболе јеванђелиста, у виду главе бика, орла, анђела и 
лава, са телом у виду затвореног Јеванђеља са крилима.

Јужно од Христа Сведржитеља налази се Тајна вечера, док је са 
северне стране Христос пред Пилатом (hristos sMdimi od pilata). Тајна 
вечера је уобичајено конципирана приказом трпезе у ентеријеру.44 У 
средишту правоугаоног стола седи Христос, окружен апостолима, а 
међу њима се не издваја Јуда. На трпези се налазе различите посуде, 
али је бојени слој оштећен, па се јасно уочавају само чаша и неколико 
малих кашика. Испред стола налазе се велика чинија и крчаг са 
вином, док над столом, са плафона виси светиљка. Иза Христа и апо-
стола налази се зид са два прозора и белом драперијом у левом углу.

У средишту композиције Христос пред Пилатом налази се 
Христос у црвеној хаљини, са рукама свезаним на грудима. Окружен 
је римским војницима, четворица су иза њега, а један је испред и 
приводи га Пилату, који седи у десном углу. Пилат је смештен на 
трону са балдахинском конструкцијом, док под ногама има плави 
супеданеум. Представљен је као млађи човек, риђе косе, и са врло 
танким брковима. Одевен је у плаву хаљину и црвени огртач, а на 
глави има капу, из које извирује перо. Десном рукм показуе ка 
Христу, док у левој држи скиптар. Сцена је смештена унутар зидина 
једног здања, иза чије ограде се виде тамно небо и чемпреси.

На неуобичајеном месту, на своду у западном делу наоса, насли-
кана су Света Тројица (st=aA troi×ca). На небесима седе Бог Отац (g¶dô 
savaoT) и Исус Христос (I=s h=s), док је међу њима земни шар, а изнад 
њих голуб Светог духа (dh=ô st=Qi). Бог Отац има лик старца, дуге седе 
косе и браде, и троугаони нимб. Одевен је у сиву хаљину и црвени 
огртач. Христос је насликан у црвеној хаљини, са плавим огртачем. 
У левој руци држи затворено Јеванђеље, док у десној држи масивни 
крст, ослоњен о раме, чиме се указује на његову улогу искупитеља.45 
Тиме је истовремено исказана и идеја милосрдног Бога и економије 
спасења.46 Између ликова Оца и Сина, изнад земног шара, насликан 
је голуб као симбол Светог духа и трећег лица Свете Тројице, од 
којег се радијално шире светлосни зраци.

Јужно од представе Свете Тројице је Молитва у гори (molenie 
hr¶tovo), док је на северној страни сцена Христос пред Аном и Кајафом 
(hr¶tos sMdimi× W anna i× kaJafa). У сцени која илуструје Христову моли-
тву на Маслиновој гори, Христос је приказан у првом плану, у сре-
дишту композиције. Одевен у црвени хитон и плави химатион, он у 
молитвеном ставу клечи на земљи, у врту, који је илустрован дрвећем 
иза његових леђа. Његов поглед је усмерен ка небу, где се налазе 
путир у светлосној мандорли и анђео у десном углу. Анђео стоји на 
облаку, у левој руци држи крст, а десном руком Христу показује ка 
путиру, што композицији даје евхаристијски слој тумачења.47

Устаљено иконографско решење примењено је у обликовању 
композиције Христос пред Аном и Кајафом.48 Унутар архитектон-
ских кулиса два војника приводе Христа. Он је још увек одевен у 
црвену хаљину и плави огртач и слободних руку. За столом испред 
њега седи записничар, који је управо на свитак исписао речи: „povi- / 
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44 У великој мери је оштећен бојени 
слој на овој сцени, укључујући и потпуно 
избледели натпис.

45 Тимотијевић 1994: 83.
46 Тимотијевић 1996: 294.
47 Макуљевић 2006: 108.
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neceÞst / na sme / rt“. Ана је приказан како стоји иза записничара, као 
старац, дуге седе браде, са тзв. „раздвојеном капом“.49 Он гледа 
супротно од Христа и рукама цепа своју одежду. Поред Ане седи 
Кајафа, други старац, седе браде, одевен у плаву хаљину и црвену 
кукуљицу. У левој руци држи свитак, док му је десна подигнута у 
знак негодовања.

Свети Никола (st=Qi nikolaJi ;Mdotvorec) насликан је на своду прип-
рате, фланкиран сценама Издајство Јудино (predani×e hr¶tovo) на јужној и 
Пут на Голготу на северној страни. Представљена је стојећа, потпоја-
сна фигура Светог Николе у архијерејској одежди, спрам плаве позади-
не у виду небеса. Десном руком благосиља, док у левој држи отворено 
Јеванђеље, са речима: „az esm / pastir / dobrJi / pastir / dobrJi / dM[M / svo} 
po- / lagaet“ (Јв. 10, 11). Око његове главе, на облацима се налазе Исус 
Христос и Богородица. Христос десном руком благосиља, а у левој 
има затворено Јеванђеље, док Богородица у рукама држи епитрахиљ, 
усмерен ка светитељу. Претпоставља се да је до његовог инкорпори-
рања међу личности хијерархијски најзначајније у Небеском царству 
дошло услед чињенице да је Свети Никола био патрон храма, чиме је 
истакнута његова посредничка улога.

Издајство Јудино је представљено у врту, уз присуство већег 
броја фигура. У средишту је Исус Христос (I=s h=s) у црвеном хитону и 
плавом химатиону, са раширеним рукама. Лево од њега је Јуда (iMda), 
који га грли и целива, док је са друге стране војник, који га хвата за 
раме. Иза Јуде је војник са сабљом и дугачким копљем. Иза ове ску-
пине су две мушке фигуре са капама, од којих један држи две бакље, 
а други, који стоји изнад Христа, у рукама држи уже. У доњем левом 
углу је Свети Петар, који је ухватио једног војника и према његовој 
глави замахнуо ножем, не би ли му одсекао ухо.

Пут на Голготу је илустрован епизодом у којој Христос посу-
стаје под теретом крста, а помаже му Симон. Представљена је повор-
ка у пустињском пејзажу. Христос је на земљи, изнемогао, док 
наспрам њега стоји Симон, који придржава масивни крст. Иза 
Христа су војници са сабљама и бичевима, од којих је један на коњу.

ЗИДНО СЛИКАРСТВО НА ГАЛЕРИЈИ

Зидно сликарство на галерији је идејно подељено у две целине, по-
свећене Богородици и Светом Јовану. У источном делу, на своду је 
насликан Свети Јован (st=Q iÞ IñwaÍn predte;), окружен сценама Рођења 
(r/¶tvo Iwanna pr̈te;a) на северу и Усековања главе (o×usyknovenJe ;estnq] 
glav} Iwanna pr̈te;a) на југу. У западном делу централни део свода зау-
зима Богородица (mt=r b/=QÎA), окружена сценама Ваведења (vhod (...) 
hram prestQ@ b̈cQ) на северу и Рођења (r/¶tvo prestQÍ@ b̈cQÍ) на југу. 
Западни зид прекривен је сликарством којим је илустрован Покров 
Богородице (pokrov prestQA b̈cQ).

Свети Јован је насликан као потпојасна фигура, одевен у мелот 
од камиље длаке, са сивим огртачем. Десном руком благосиља, док 
у левој држи посуду са својом декапитираном главом. У истој руци 
држи и свитак и крст са развијеном траком. На траци су исписане 
речи: „se agnec b/ii vô zemlai grehi mJra“ (Јв. 1, 29), док на свитку пише: 
„pokaitesa pri- / bli/ibosA cr¶tvJe näbesnoe“ (Мт. 3, 2). Позадину чине 
плаво небо и облаци. Ово иконографско решење, које приказује 
Светог Јована са крилима, као анђела пустиње и анђеоског весника 
Христовог оваплоћења, са својом главом у рукама и текстом из 
Јеванђеља по Матеју, устаљено у XVII веку, било је веома распрос-
трањено на ширем балканском подручју у османској ери.50
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Рођење Светог Јована Претече представљено је у ентеријеру, где 
у десном углу Јелисавета (IelJsaveta) лежи на постељи. Једна девојка 
пред њу доноси тацну са понудама, док поред постеље клечи друга 
девојка над колевком, у којој лежи Свети Јован. У другом делу про-
сторије, на столици седи Захарија (zaharia) и пише на свитку. Иза 
Јелисаветине главе налази се прозор и на њему масивна бела драпе-
рија. Ентеријером доминира конструкција са два стуба.

Усековање главе Светог Јована подељено је на две целине. Са 
десне стране је палата, на чијем спрату седи Ирод за трпезом, у при-
суству двојице кнежева. Испред палате је Иродијада у царској одећи, 
која у рукама држи посуду, у коју војник ставља главу Светог Јована, 
чије тело лежи на земљи испред њих.

Представа Богородице на своду галерије насликана је у складу 
са иконографским типом Богородице Небеске Царице. Приказана је 
у плавој хаљини и црвеном мафориону, са рубовима оперваженим 
златним апликацијама. Статус небеске царице исказан је приказом 
владарских инсигнија, круном на глави и скиптром у десној руци. 
Истовремено, тај статус потврђен је и приказом Христа, који јој седи 
у крилу, одевен у владарску одежду, са круном на глави и небеском 
сфером у руци. Скиптар у руци Богородице насликан је са расцвета-
лим врхом, што указује на Богородицу као Ружу која не вене, а што 
је било у складу са 3. и 7. икосом Богородичиног акатиста.51

Богородичино рођење понавља схему по којој је приказано и 
Рођење Светог Јована, али са обрнутим распоредом фигура. Ана 
(anna) лежи на постељи са балдахинском конструкцијом, која је на 
десној страни композиције, док наспрам ње седи Јоаким (Iwakim). 
Прилази јој девојка са тацном, док пред постељом клечи друга 
девојка, која држи малу Марију (marJA). Поред њих су бокал и посуда 

ЗИДНО СЛИКАРСТВО У ЦРКВИ СВЕТОГ НИКОЛЕ У КОСОВСКОЈ КАМЕНИЦИ

51 Уп. Попова 2002: 45; Стошић 
2003: 214.

Ивана С. Женарју Рајовић331

8. 	Свети Јован Претеча, 	
свод галерије

8. 	Saint John the Forerunner, 	
vault of the gallery



за купање, као и креветац. Иза Јоакима се понавља прозор, а кроз 
њега се виде облаци и три чемпреса. Такође ентеријером доминира 
конструкција са два стуба.

У сцени Ваведења приказан је тренутак ступања трогодишње 
Марије (mariA) у храм, која пружа руку свештенику Захарији, који је 
чека на самом улазу. Мотив прихватања Марије од стране свештеника 
тумачи се као препозавање будућег спасења Израела.52 Иза ње наслика-
не су три девојке, Јоаким (i×oakIm) и Ана (anna), сви са свећама у рукама.

Покров Богородице заузима полукружну површину западног 
зида. У средишту композиције налази се предимензионирана фигура 
Богородице, која је одевена као Небеска Царица. Приказана је како 
лебди на облаку, са крилима, окружена светлосном мандорлом, из 
које радијално избијају зраци. У раширеним рукама држи омофор. 
Испод ње су две групе фигура, погледа усмерених нагоре.53 Ова 
тема, резервисана за западни део храма још од њеног сликања у при-
прати Грачанице, у српске средине доспела је из Русије.54 Крилата 
Богородица представља новину, која се у црквеном сликарству јавља 
у барокној иконографији XVII века, а која се често среће у зидном 
сликарству и иконопису Бугарске и источне Србије.55

ЗИДНО СЛИКАРСТВО НА ЗАПАДНОЈ ФАСАДИ

На територији Рашко-призренске епархије зидно сликарство је у XIX 
веку примењивано и на спољашњим зидовима храма, али је сачуваних 
примера веома мало услед изложености атмосферским утицајима. 
Овакви примери сачувани су само у храмовима који су у каснијим 
периодима претрпели измене у свом првобитном облику. У цркви 
Светог Николе у Косовској Каменици дограђена је спољашња припра-
та, услед чега је сачувана сликана декорација западне фасаде.56
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Богородице у Рашко-призренској епар-
хији в. Женарју Рајовић 2016: 188–189.

54 Тимотијевић 1987: 122.
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56 На исти начин сачувана је слика-

на декорација спољашњих зидова и у 
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У лунети над улазом у храм, у којој се налазе и подаци о 
изградњи и осликавању, насликана је стојећа фигура Светог Николе 
(stäQiÞ nJkol mJrlikIskiih ;Mdotvorec), са чије обе стране су насликана још 
по два светитеља. Са северне стране налазе се Света Недеља (st=aA mM. 
nedelA) и архангел Михаило (arhJstratig mJhaiÍl), док су на јужној страни 
архангел Гаврило (arhaäggl gavrJl) и Света Варвара (st=aA mäÎM. varvara).

Свети Никола је представљен спрам неутралне позадине, у 
архијерејском орнату. Десном руком благосиља, док у левој држи 
отворену књигу, на којој су исписане речи из Јеванђеља по Јовану 
(Јв. 10, 11). Као и на своду западног дела припрате, и овде су поред 
Светог Николе насликани Богородица и Исус Христос на облацима. 
Свети Никола је насликан у дубини лунете над улазом, на чијем 
полукружном врху поред имена светитеља стоји и записан датум: 
„1905. г. 22. септем.“. Као што је већ поменуто, унутар лунете, у 
доњем левом углу је сачуван и потпис сликара Аврама Дичића. 
Изнад лунете је записано: „сазидана 1862“, а испод лунете се налази 
запис о изградњи и украшавању цркве.

Свете Недеља и Варвара су представљене у владарском орнату, 
са круном на глави. Обе у рукама имају затворено Јеванђеље и крст. 
Као небески војници, архангели Михаило и Гаврило смештени су са 
обе стране улаза. Архангел Михаило, као предводник небеске војске, 
традиционално своје место налази управо у близини улаза као за-
штитник и чувар цркве. Сходно томе, представљен је у војничкој 
униформи, са мачем у десној руци и тасом и развијеним свитком у 
левој. На свитку је исписан текст: „b/=JiÞ / voevoda / esm me; / no[M i / zdy 
vho- / da{ih / so stra- / hom sbl}- / da} spo- / borstvM} / pomaga} (...)“.57 С 
друге стране, архангел Гаврило, одевен у стихар, у рукама држи перо 
и свитак са текстом: „skorbi / trost / v rMcy / der/M i / pi[M na / oniIa ;e- 
/ lovyci / {o imMt / zlaA mi / sal, bi} / i gon} / W crkve“.58
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*
Иако настало 1905. године, зидно сликарство у цркви Светог 

Николе у Косовској Каменици уобличено је на основу литургијских 
потреба, које су условиле конкретна иконографска и програмска 
решења, и ликовно реализовано кроз пикторалну поетику зографског 
сликарства. Значајано је стога што доприноси даљем истраживању 
опуса Аврама Дичића и круга његових сарадника, те атрибуцији и 
датовању других радова црквене уметности у Рашко-призренској 
епархији.
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WALL PAINTINGS IN ST NICHOLAS CHURCH IN 
KOSOVSKA KAMENICA

St Nicholas Church was built in the centre of Kosovska Kamenica in 
1862, during the religious revival in the Raška-Prizren Eparchy. It was 
painted in 1905 by Avram Dičić, who was popular across the Balkans 
and was often engaged in the Raška-Prizren Eparchy between 1870 and 
1876 and at the very beginning of the 20th century. The wall paintings 
in St Nicholas Church, as his last known work, are significant as a con-
tribution to the attribution and dating of the other works of church art in 
the Eparchy.

Although created in 1905, the wall paintings in Kosovska Kamenica 
correspond to the poetics of the zographic religious art that was predomi-
nant in the 19th century. The painted program was designed to cover all 
wall surfaces except those below the gallery in the western part of the 
church. The painted scenes and figures were organized in accordance with 
the hierarchy of the saints, sacral topography and the purpose of the litur-
gical space.

The altar apse was decorated with an image of the Mother of the God 
and the Bishop's liturgy. Above the apse, there is a scene of the Annun-
ciation to Mary. Figures of deacons are painted in the first zone of the 
altar, while above them there are scenes of the Old Testament Cycle. Rep-
resentation of God the Father is placed on the altar vault. The side walls 
in the nave were pained in two zones, the first one with the figures of the 
national saints and the second with standing figures of the holy apostles. 
The third zone which illustrates the Passion of Christ was actually placed 
on the vault. The middle part of the vault was decorated with the images 
of Christ the Pantocrator, Holy Trinity, St Nicholas and St John. The wall 
paintings at the gallery are divided into two parts, one dedicated to the 
Virgin and the other to St John.
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